

# 浓浓书香满城乡

■ 钱良好

建设阅读空间、升级改造农家书屋、激发书店内生动力 我县积极推动基层公共文化服务提质增效,增强人民群众的文化获得感和幸福感。近两年来,全县已经建成 6 个城市阅读空间,改造完成 20 多个农家书屋,着力打造“书香庐江”,全民阅读的服务效果成效显著,引导越来越多的市民尤其是青少年重新进入到书籍、艺术与先进思想的世界中,仅今年接待读者 300 万余人次,图书外借 1000 万余册次,举办活动 1200 多场次。

## 阅读空间功能多样

图书馆是丈量一座城市文明的尺度,能检测一座城市精神的厚度。

12月20日,雪过天晴,天气寒冷。庐城镇绣溪社区居民李淑芬吃过早饭,带着12岁的儿子来到了家门口绣溪公园里的绣溪书斋,开始了一天的读书、学习。我喜欢在这里的环境,四面环水,书斋在中间,阳光从玻璃幕墙透进来,感觉好温馨。李淑芬说,儿子主要是学一些中国传统文化,比如书法、国学、制陶、茶艺等,拓展他的知识范围。

我们这个书斋占地 500 多平方米,分为上下两层,各个功能区都有不同的特色。身着藏青色长袍的绣溪书斋负责人汪洋浑身透着书生气,我们以传统国学文化为主题风格,在满足广大读者阅读需求同时,还致力于通过丰富多彩的国学活动来推动中华优秀传统文化的传承与弘扬,让孩子、家长一起参与穿汉服学礼仪、经典诵读等活动,将经典生活化、生活经典化,目前学员有 300 多人。

像绣溪书斋一样,2018 年起,庐城建设了 6 座阅读空间,成为城市新坐标,每一个都有独特的魅力。如今在庐城,节假日和业余时间泡书屋是一件很惬意的事。

## 农家书屋转型升级

过去这个文化站离得比较远,有时想去看书不方便,现在文化站搬到公园里来了,空闲的时过来散散步,到图书馆里坐下来喝喝茶、看看书,感觉很愉悦。乐桥镇居民胡浩深有感触地说。

为了有效整合资源,最大限度地发挥基层文化设施功能,我县将镇文化站搬进阅读空间,与新时代文明实践站所结合,并引入皖新传媒运营,广泛开展文化艺术活动,着力打通教育群众、关心群众、服务群众最后一公里。

盛桥镇许桥村将破旧的小学校园改造成的农家书屋,成为村民们看书学习的好去地方,也成为基层党组织的活动阵地。目前我们将 9 个村的农家书屋搬进我们基层党群服务中心,将两个村的农家书屋放进我们村属党支部的党员服务站,结合党建文化、红色文化、农耕文化、渔耕文化,打造党建学习平台,让广大党员有个活动场所。盛桥镇党委副书记高慧玲介绍,我们将红色驿站作为活动学习中心,积极组织公益讲堂和其他学习活动,今年组织了 35 期活动,参与活动的群众达到了 3000 人次。

在农家书屋升级改造过程中,一是向中心村落集中,二是向中心学校集中,把农家书屋真正建在农民家门口和农村少年儿童身边,确保农家书屋便民惠民、富有人气、发挥效益。县文旅局副局长邓芳介绍。

## 激发书屋内生动力

我这个书屋房租按租金算的话,一

年要交 20 多万元,另加上水电、网费,每年不少于 50 万元的开支,好在这些都政府买单,给我们发展增加了内生动力。汪洋说,今年以来,虽然遇到了疫情和汛情,但书斋的收支总的平衡。2021 年,我们将开展“大美庐江,文明有礼”溯文化、游古迹、立远志“书香文化,成长陪伴”等一系列活动,吸引群众广泛参与,增加我们的造血功能。

笔者采访了解到,我县出台《庐江县推进城市阅读空间建设、农家书屋转型升级图书奖补办法》,从政策层面予以引导、支持。实施“双轮驱动”,政府和市场主体两个力量相结合,鼓励和支持专业机构、社会力量和民间资本通过多种方式参与农家书屋转型升级。邓芳说,运营和活动经费根据年度绩效考核结果实行以奖代补,所需资金列入县文化和旅游主管

部门年度预算,扶持的目的最主要是引导阅读空间和农家书屋发展自身的造血功能,可持续发展。

如今,我县以“书香庐江”全民阅读活动为载体,营造终身学习的良好社会氛围,让群众在快乐阅读中增长知识、提升修养、丰富精神文化生活,积极打造“书香庐江”机关、学校、企业、社区、农村、家庭萦绕浓浓书香。



## 假日民俗乐

1月2日,元旦小长假,庐城镇岗湾老街上,孩子们在家长和老师的指导下正在学习画灯笼。

岗湾老街有着悠久的历史,其以古朴的徽派建筑艺术为背景,致力于传播本土非物质文化遗产和当地传统的民间艺术表演,吸引了本地市民和八方游客,也让岗湾老街浓郁的徽文化传播得更广更远。(巢志斌 摄)

## 诵经典

2020年12月31日下午,在元旦佳节来临之际,县中医院举办“诵经典品书香迎新年”第四期中e人读书沙龙之经典诵读比赛。此次活动旨在院内营造浓浓的读书氛围,激发读书兴趣,致力于打造老百姓满意的有温度的人文医院、书香医院。

图为妇产科选手表演诵读节目《读中国》。(杨阳 摄)



## 汪彦彤:品学兼优 乐于奉献的好少年

在庐江四中有这样一位少年,她积极向上,勤奋好学,热爱生活,在努力学习的同时,热心公益事业,积极为集体服务,帮助同学,是老师的小助手、同学们的好伙伴。她就是九年级13班班长汪彦彤。

2020年汛期,我县遭遇历史罕见的洪涝灾害,大批受灾群众被紧急安置在我县各安置点,虽然学习任务繁重,但是汪彦彤还是义无反顾地加入到志愿服务当中,主动到安置点为受灾群众分拣衣物。汪彦彤告诉记者:我也认识到,在更多的地方、更多的人比我家受了更大的影响,所以我就请我的妈妈带我去参加这个活动,为这些受灾的人做一些贡献。

在学习中,汪彦彤扎实地学习每一门课程,上课专心听讲,紧跟老师的思路,课堂上积极发言,认真做笔记,课后不放过任何疑问,先自己思考钻研,再向老师请教,回家认真完成老师布置的作业上。从小学到中学,各科成绩在班级始终名列前茅,在英语、物理等学科竞赛中屡获大奖,连续多

年获得三好学生、优秀学生干部等称号。此外她还爱好钢琴、书法、绘画等,在各项大赛中取得了不俗的战绩。班主任吴琼老师说:学习上她自立、勤学善思,有良好的学习习惯,学习成绩十分优异,作为班长,她全身心地为班级体、为同学们服务和同学们共同成长、共同进步。

汪彦彤始终认为,自己一个人学习成绩好并不算什么,她在自己完成学习任务后,还主动帮助更多的同学。同学王忠说:在学习中她获得的一些比较好的经验告诉我们,分享给大家,让我们能更好地完成作业。同学张欣雯则说:如果有同学有问题向她求助的话,她就会毫不犹豫,尽自己全力去帮助他们。她是我们班的一个榜样和领头羊。

汪彦彤优异的成绩和助人为乐的品德也给学校的老师留下了深刻的印象。老师李功怀介绍说:汪彦彤是一位朝气蓬勃的阳光少年,她的优异表现深得老师和同学们的一致好评,是同学们学习的好榜样。



图为汪彦彤同学在认真学习。(方明安 摄)

由于汪彦彤品学兼优,乐于奉献,2020年11月,她当选庐江县“新时代十佳好少年”。(方明安)

我们身边的  
新时代好少年

